

# خبر رساں

۱۔ روز ۶ اکتوبر۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث اہل اللہ قافلے کی صحت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر ہے کہ طبیعت اللہ قافلے کے فضل سے ابھی ہے **آلْحَمْدُ لِلّٰہِ**

۲۔ روز ۶ اکتوبر۔ حضرت سیدہ ام حنین مریم صدیقہ صاحبہ مدظلہا العالی کی صحت کے متعلق اطلاع منظر ہے کہ اب اللہ قافلے کے فضل سے بیمار تو نازل ہوئی ہے لیکن ضعف بہت ہے۔ اجاب جماعت کو یہ اور التزام سے دعائیں جاری رکھیں کہ اللہ قافلے آپ کو اپنے فضل و رحم سے صحت کاملہ و عافیت عطا فرمائے آمین

۳۔ روز ۶ اکتوبر۔ محرم بشیر احمد صاحب اختتام ہونے کے بعد اسلام آباد کی غرض سے مشرق اتر چلے جانے کے لئے کل مورخہ ۵ اکتوبر کو روہ سے ہری پور چل پائی جس کو راجی روہ ہونے۔ اجاب نے کثیر تعداد میں ریلوے اسٹیشن پہنچ کر آپ کو دلی دعاؤں کے ساتھ رخصت کیا۔ گاڑی روانہ ہونے سے قبل محترم مولانا ابوالعطاء صاحب نے نقل لے کر اتھارٹی دعا کر لی۔ اجاب دعا کریں کہ اللہ قافلے سقر و حضرتیں آپ کا محفوظ و ناصر ہو اور آپ کو بیش از بیش خدمت دین کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

۴۔ سیر ایون کے ہمارے ایک مخلص احمدی دوست پیرا موش جیف نامہ امین مانگا صاحب کو بعض مشکلات کی وجہ سے سخت پریشانی لاحق ہے۔ بزرگان سلسلہ سے دستجات دعا ہے کہ خدا قافلے ان کی مشکلات کو دور فرمائے اور بیش از بیش خدمت دین کی توفیق عطا فرمائے آمین  
(دو کالت بشیر ریوہ)

۵۔ روز ۶۔ مورخہ ۶ اکتوبر ۱۹۷۷ء کو اللہ قافلے نے محرم چوہدری صاحبہ صاحبہ سابق مبلغ امریکہ کو پہلا لڑکا عطا فرمایا ہے حضرت خلیفۃ المسیح الثالث اہل اللہ بنصرہ العزیز نے ازراہ شفقت ختام احمد نام تجویز فرمایا ہے۔ اللہ قافلے کو مولود اور اس کی والدہ کو صحت و سلامتی عطا فرمائے اور بچہ کو خادم دین بنائے آمین۔  
(دو کالت بشیر ریوہ)

۶۔ کراچی (۲۷ اکتوبر) محترم امیر صاحب مولوی عبدالملک خان صاحبہ کی سسرالی روز سے بیمار ہو گئے۔ بزرگان سلسلہ اور اجاب جماعت سے ان کی صحت یابی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔  
طیبت کوثر حلقہ سیدہ سہیلہ راجی

# الفصل

روزنامہ

The Daily ALFAZL

RABWAH

قیمت

جلد ۵۶ نمبر ۲۲۵

ارشادات عالیہ حضرت سید محمد موسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام

## اگر تم خدا تعالیٰ کی طرف رجوع رکھو گے تو میں تمہارا ہی فائدہ ہے جو انسان خدا کی راہ میں مفید ثابت نہ ہوگا وہ اس کی حفاظت کا ہرگز ذمہ دار نہ ہوگا

خدا تعالیٰ کو تو اس بات کی مطلق پروا نہیں ہے کہ تم اس کی طرف میلان رکھو یا نہ۔ وہ فرماتا ہے۔ **قُلْ مَا لِيْ عِبَادًا لَّيْسُوْا كَلِمًا وَّ لَا دَعَا وَّ كَلِمًا** کہ اگر تم اس کی طرف رجوع رکھو گے تو تمہارا ہی اس میں فائدہ ہوگا۔ انسان جس قدر اپنے وجود کو مفید اور کارآمد ثابت کرے گا اسی قدر اس کے انعامات کو حاصل کریگا۔ دیکھو کوئی بیل کسی زمیندار کا کتنا ہی پیارا کیڑا نہ ہو مگر جب وہ اس کے کھی کام بھی نہ آدے گا نہ گاڑی میں بٹھے گا نہ زراعت کرے گا نہ کٹوئیں میں گھے گا تو آخر سوائے فریج کے اور کبھی کام نہ آدے گا۔ ایک نہ ایک دن مالک اسے قصاب کے حوالہ کر دے گا۔ ایسے ہی جو انسان خدا کی راہ میں مفید ثابت نہ ہوگا تو خدا قافلے اس کی حفاظت کا ہرگز ذمہ دار نہ ہوگا۔ ایک پھل اور سایہ دار درخت کی طرح اپنے وجود کو برتنا چاہیے تاکہ مالک بھی خیر گری کرنا رہے لیکن اگر اس درخت کی مانند ہوگا کہ جو نہ پھل لاتا ہے اور نہ پتہ رکھتا ہے کہ لوگ سایہ میں آکر بیٹھیں تو سوائے اس کے کہ کاٹا جاوے اور آگ میں ڈالا جاوے اور کس کام آسکتا ہے۔

خدا تعالیٰ نے انسان کو اس لئے پیدا کیا ہے کہ وہ اس کی معرفت اور قرب حاصل کرے۔ **مَا خَلَقْتُ الْاِنْسَانَ اِلَّا لِيَعْبُدْنِيْ**۔ جو اس عمل غرض کو مد نظر نہیں رکھتا اور رات دن دنیا کے حصول کی فکر میں ڈوبا ہوا ہے کہ فلاں زمین خرید لوں فلاں مکان بنا لوں۔ فلاں جا بجا پر قبضہ ہو جاوے تو ایسے شخص سے سوائے اس کے کہ خدا قافلے کچھ دن جہالت دے کہ وہ اس بلالے اور جی سلوک کیا جاوے۔

انسان کے دل میں خدا تعالیٰ کے قرب کے حصول پر ایک درد ہونا چاہیے جس کی وجہ سے اس کے نزدیک وہ ایک قابل قدر شے ہو جاوے گا۔ اگر یہ درد اس کے دل میں نہیں ہے اور صرف دنیا اور اس کے ماں باپ کا ہی درد ہے۔ تو آخر صورت ہی ہی جہالت پا کر وہ ہلکا ہو جاوے گا۔ خدا تعالیٰ جہالت اس لئے دیتا ہے کہ وہ سلیم ہے لیکن جو اس کے علم سے خود ہی فائدہ نہ اٹھاوے تو اسے وہ کیا کرے پس انسان کی سادہ دلی ہی اس میں ہے کہ وہ اس کے ساتھ

کچھ نہ کچھ ضرور تعلق بنائے رکھے (مفتوحات مجددہ سہ ماہی ص ۲۸۸)

روزنامہ الفضل رجبہ

مورخہ مار اکتوبر ۱۹۶۷ء

# آلِيسَ اللّٰهُ بِكَافٍ عَبْدَهٗ

جو آیات ہم نے سورہ زمر کی گزشتہ قسط میں نقل کی ہیں۔ ان سے واضح ہے کہ سورہ زمر میں توحید باری تعالیٰ پر توجہ دیا گیا ہے اور شرک کی مذمت کی گئی ہے۔ شرک کی سب سے جاذب صورت یہ ہے کہ لوگ بعض اشیاء کو پوجتے ہیں اور کہتے ہیں کہ ہم ایسا اللہ تعالیٰ کے قرب کے لئے کرتے ہیں۔ یہ بیماری دنیا میں عام ہے۔ یہودیوں میں اور عیسویوں میں تو بالکل ظاہر ہے۔ ان قوموں نے انسانوں کو خدا تعالیٰ کا بیٹا بنا لیا ہے۔ اور بیٹے کے واسطے سے خدا باپ کی برکات کے طالب ہیں۔ چنانچہ یہودی کہتے ہیں کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام اللہ تعالیٰ کے بیٹے ہیں اور عیسائی حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو اللہ تعالیٰ کا بیٹا مانتے ہیں۔ اس لئے اللہ تعالیٰ نے خاص طور پر اس امر کی تردید کی ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ کا بھی کوئی بیٹا ہو سکتا ہے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ سورہ زمر میں فرماتا ہے۔

وَقَالَتِ الْيَهُودُ عِزَّىٰرًا اِنَّ اللّٰهَ وَقَالَتِ النَّصْرَى الْمَسِيحَ بِنِىِ اللّٰهِ ذٰلِكَ قَوْلُهُمْ يٰۤاَشْرٰهُمَّ لِيُضَاهُوْنَ قَوْلَ الَّذِيْنَ كَفَرُوْا مِنْ قَبْلُ قَتَلْتُمْ اِلٰهَ اَنۢىُّ يُؤْتِكُمْ رِزْقًا مِّنۡ اَشْرٰهُمَّ وَاَرۡهَبٰنَهُمْ اَزۡبَابًا مِّنۡ دُوۡنِ اللّٰهِ وَالْمَسِيحَ ابۡنَ مَرْيَمَ وَمَا اُمۡرُوۡا اِلَّا لِيَعۡبُدُوۡا اللّٰهَ وَاٰجِدُوۡا لَآ اِلٰهَ اِلَّا هُوَ سُبۡحٰنَهُ عَمَّا يُشۡرِكُوۡنَ .

(سورہ زمر آیت ۳۰-۳۱)

العرض سورہ زمر میں ان قوموں کا ذکر ہے جنہوں نے طرح طرح کا شرک اختیار کیا کہ رکھا ہے۔ آج ۲۶ء میں اللہ تعالیٰ نے اپنی قدرت کا ذکر فرمایا ہے کہ اس نے کائنات کو خلق کیا ہے۔ دن اور رات بنائے ہیں۔ اور سورج اور چاند کو اس طرح منہ کر دیا ہے۔ کہ وہ ایک مقررہ مدت کے لئے مقررہ راستہ پر چل رہے ہیں۔ پھر اس بات کا ذکر فرمایا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے انسانوں کو ایک نفس سے پیدا کیا ہے۔ یہاں اللہ تعالیٰ نے اس نسل امتیازی تردید کی ہے جو بعض اقوام میں موجود ہے۔ یہود و ہنود اور اب مغربی لوگ بھی نسل امتیازی بڑھتے چیلے جاتے ہیں۔ چنانچہ افریقہ تو افریقہ امریکہ میں بھی نسل امتیاز بحث تسادین رہا ہے۔ اور اب برطانیہ ایسے آزاد ملک میں بھی اس کی بازگشت مانی جاتی ہے۔ اور لوگ اس بات کو نظر انداز کر رہے ہیں کہ سب انسان برابر ہیں۔ پھر اس سورہ میں نہ صرف انسان کی مبدائش کا ذکر ہے بلکہ حیوانوں کی مبدائش اور نباتات کی مبدائش کی بھی وضاحت ہے۔ پھر اس سورہ میں نہایت وضاحت سے مشرکین اور مومنین کا نقل کیا گیا ہے۔ اللہ تعالیٰ کی قدرتوں کا ذکر کر کے پوچھا گیا ہے۔

هٰذَا يَسْتَفۡتِیۡنَ الَّذِیۡنَ یَعۡتَلِمُوۡنَ ذَا الَّذِیۡنَ لَا یَعۡتَلِمُوۡنَ .

(زمر آیت ۱۰)

یعنی کہ اللہ تعالیٰ کو جاننے والے اور نہ جاننے والے برابر ہو سکتے ہیں۔ چنانچہ فرماتا ہے۔

اِنۡمَّا یَتَذَكَّرُوۡا اِلَّا لِنَابٍ

یعنی نصیحت تو صرف عقلمندوں کو ملتی ہے۔

حدیث النبی صلی اللہ علیہ وسلم

# جاہلوں کی رسومات سے پرہیز کرو

عَنْ اَبِی ہُرَیْرَةَ رَضِيَ اللهُ عَنْهُ عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ لَا تَفْرَحُوا بِعَيْدِهِمْ وَلَا تَفْرَحُوا بِعَيْدِكُمْ وَلَا تَفْرَحُوا بِعَيْدِ اَيۡدِيۡنَا اِيۡذِخۡمُوۡنَا بِطَوَافِئِهِمْ وَالعَيْدِ فِي رِيۡبٍ .

حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت کرتے ہیں کہ آپ نے فرمایا کہ فرح اور عتیدہ کوئی چیز نہیں ہے۔ فرح اونٹ کے پیلے بچے کو کہتے ہیں۔ جسے مشرک اپنے بچوں کے نام پر فرح کرتے تھے۔ اور عتیدہ اس بچی کو کہتے ہیں جس کی رب میں قربانی کی جاتی تھی (جاہل لوگ اسے اللہ کی قربت کا سبب سمجھ لیا کرتے تھے۔ آپ نے فرمایا یہ کوئی چیز نہیں۔

(بخاری کتاب العقیقة)

اِنَّ فِي ذٰلِكَ لَآٰیٰتٍ لِّاُولِیۡ الۡاَلۡبَابِ

(زمر آیت ۲۲)

یعنی جو قوموں کا ہم نے ذکر کیا ہے۔ ان سے عقلمندوں کے لئے نصیحت ہے۔ سورہ کی آیت ۲۳ میں پھر اس قسم اور کفر کا تعریف کی گئی ہے۔

اَحۡمَدُ شَرَحَ اللّٰهُ صَدْرَهٗ فَلَا سَلٰمَ لِمَنۡ عَلٰى قُوۡرۡمِۡنَ رَبِّہٖ ؕ قَوْلِیۡلَ یَلۡقِیۡہِ قُلُوۡبُہُمۡ مِّنۡ دُوۡرِ اللّٰہِ اِذۡ لَیۡسَ فِیۡ صُلٰبِیۡنِ .

(زمر آیت ۲۳)

کی جز کا سینہ اللہ تعالیٰ نے فراخ و دراز کر کے لئے کھول دے اور اس کو اپنے رب کی طرف سے نوری لا ہو (وہ اس کے برابر ہو سکتے۔ جو ایسا نہیں) پس انہوں نے ان پر جن کے دل اٹھائے) کے ذکر سے سخت عموماً کرتے ہیں وہ بڑی کھلی گراہی میں ہیں۔

اس سورہ میں اللہ تعالیٰ نے مشرک اور مومنین کا ایک مثال کے ساتھ موازنہ کیا ہے۔ فرماتا ہے۔

صَوَّرَ اللّٰهُ مَثَلًا لِّرَجُلًا تَرۡجُلًا فِیۡہِ شَرۡکًا وَّمَثَلًا لِّمَثَلِیۡنَ وَّرَجُلًا سَلَمًا لِّرَجُلٍ ؕ هٰذَا یَسْتَعِیۡنُ مَثَلًا مَّا الْعٰنَدُ بِنۡہِ یَلۡ اَحۡمَدُ ہُمۡ لَا یَسۡتَعِیۡنُ .

(زمر آیت ۳۰)

اللہ تعالیٰ نے اس شخص کی حالت کو دجرت کے لئے بیان کر کے جس کے کچھ مالک ہیں جو آپس میں اختلاف بھی رکھتے ہیں اور ایک شخص پورا کا پورا ایک آدمی کی نیکیت ہے۔ یہی وہ دو شخص اپنے حال میں برابر ہو سکتے ہیں۔ سب تعریف اللہ ہی کی ہے۔ لیکن ان میں سے اکثر جانتے نہیں۔ (باقی)

ہر صاحب استطاعت احمدی کا فرض ہے کہ

— اخبار الفضل —

خود سرید کر پڑھے

# اسلام میں گائے بجانے کی ممانعت اور امت

(از مکتبہ محمد اسلام اللہ صاحب قریشی (مربی سلسلہ) کوٹلی آزاد کشمیر)

قرآن مجید اور احادیث میں گائے بجانے اور کھیل تماشوں والے نغمہ کاروں کی ممانعت و مذمت آئی ہے۔ اللہ تعالیٰ سورہ قحطان میں فرماتا ہے:-

وَمِنَ النَّاسِ مَن يَبْتَغِي  
لَهُوَ الْحَدِيثَ لِيُطَاعَ  
عَنْ سَبِيلِ اللَّهِ يَتَّبِعِ  
وَيَتَّخِذَهَا هُزُوًا أُولَئِكَ  
لَحْمٌ عَذَابٍ مُّهِينٍ  
(لقمان ع)

یعنی لوگوں میں سے بعض ایسے ہیں جو اپنا رویہ منافع کر کے کھیل تماشہ کی باتیں اختیار کر لیتے ہیں تاکہ بغیر علم کے لوگوں کو اللہ کے راستہ سے روکیں اور اس کو دین اللہ کے راستہ کو ہنسی کے قابل چیز بنالیتے ہیں ان لوگوں کے لئے ذلت والا عذاب ہوگا۔

اس آیت میں لہو الحدیث اختیار کرنے کی ممانعت ہے۔ ابن مسعود کہتے ہیں کہ اللہ کی قسم لہو الحدیث سے گانا مراد ہے اور تین دفعہ ابن مسعود نے اسے دہرایا کہ اللہ کی قسم لہو الحدیث سے گانا مراد ہے۔ گانا مراد ہے اور گانا مراد ہے (تفسیر ابن کثیر زیر آیت مذکورہ طبع مصر) ابن عباس - عکرمہ - سعید بن جبیر عجاہد - عمرو بن شیبہ اور علی بن بنیرہ کا بھی یہی قول ہے کہ لہو الحدیث سے گانا مراد ہے۔

حسن بصری کا قول ہے کہ یہ آیت گائے بجانے کی ممانعت میں نازل ہوئی ہے۔

امام احمد نے اپنی مسند میں ابی امامہ سے روایت کیا ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:-

لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ عَزَّ وَجَلَّ يَعْتَنِي  
دَحْمَةً وَهُدًى لِّعَالَمِينَ  
وَاصْرَفِي أَنْ أَمَحَقَ  
السُّرَابِ مَجْرًا وَأَنْفُسَاتِ  
يَعْرِقُ السُّرَابِ وَالْمَعَارِفِ  
وَالْأَرْوَاحِ تِلْكَ أَلْفُ كَانَتْ  
تُعْمِدُ فِي الْجَاهِلِيَّةِ (الطبرانی)  
وَرَفِي أَسْرَدِمْ كَلَّ يَجْعَلُ  
بَيْتَهُمْ وَكَانَ يَشْرُؤُهُمْ  
وَلَا تُعَدُّ بَيْتَهُمْ وَكَانَ

تَجَارَةً فِيهِمْ وَانْتَهَانُ  
حَرَامًا -

(مسند احمد بن حنبل ص ۲۵۴)  
یعنی مجھے اللہ تعالیٰ نے تم لوگوں کو بچھڑتے دہا بیت بنا کر بھیجا اور مجھے حکم دیا کہ میں مزامیر اور قینات کو مٹاؤں یعنی برہنہ اور گائے بجانے کے آلات اور بت جن کی جاہلیت کے زمانہ میں عبادت کی جاتی تھی: حدیث کے آخر میں ہے کہ ان کا بچنا اور ان کا خریدنا اور ان کی تعلیم دینا اور ان کی تجارت کرنا اور ان کی قیمت لگانا حرام ہے۔

حضر ابو ہریرہ سے روایت ہے کہ رسول کریم صلی اللہ نے فرمایا:-

يُمَسِّحُ مِنْ أَمْرِي  
رَقِي أَخْرَا لِرُكَّانِ قَرْيَةٍ  
وَحَنَائِرِ قَرْيَتَيْنِ يَأْتِيَنَّ اللَّهُ  
يَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ  
إِلَّا اللَّهُ وَرَأَيْتَ رَسُولَ اللَّهِ  
قَالَ نَعَمْ قَيْلًا فَمَا  
بَالِكُمْ يَا رَسُولَ اللَّهِ  
قَالَ يَتَّخِذُونَ الْأَنْعَامَ  
وَالْقَدَائِرَ وَالذُّفُونَ  
وَيَشْرَبُونَ الْأَنْعَامَ  
ذَبَا تُوَدُّ عَلَى شَرِّ بَهْمٍ  
وَلَيْسَ هُمْ فَاصِحُّو  
فَدَمَسِحُوا قَسْرَةً  
وَحَنَائِرِ -

(کنز العمال ج ۷ ص ۱۸)

یعنی آخری زمانہ میں میری امت میں سے بعض لوگ ہندروں اور خنزروں کی صورت میں مسیح ہو جائیں گے۔ کہا گیا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا وہ لڑا لہذا اللہ کی گواہی دیتے ہوں گے اور یہ کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے رسول ہیں فرمایا ہاں کہا گیا پھر ان کے مسیح ہونے کی کیا وجہ ہوگی فرمایا وہ گائے بجانے والے آلات اور گائے بجانے والے عملوں اور ڈھول ڈھالوں میں مصروف ہوں گے اور نثر ہیں بیٹوں کے اور نثرانی ہونے اور لہو لوب کی حالت میں رات بسر کر لیں گے اور صبح ایس حالت میں کریں گے کہ وہ مسخ ہو کر

بند اور سورہن جائیں گے یعنی رقص و سرور اور شراب میں مصروف رہنے کی وجہ سے ان کے اخلاق نہایت رذیل ہو جائیں گے (پس مذکورہ امور شراب الاطلاق اور گندے امور ہیں جنہیں کوئی سلب اظہرت انسان اور مومن پسند نہیں کر سکتا۔ یاد رہے کہ لہو الحدیث سے مراد وہ بات مراد ہے جو اصل مقصد سے توجہ کو ہٹاتی ہو۔ حسن کہتے ہیں کہ ہر چیز جو اللہ تعالیٰ کی عبادت اور اس کے ذکر سے روکے جیسے گائیاں رنحوں بازی - خواتین - ناچ - کھیل کود - گانا بجانا وغیرہ۔

امام ابو حنیفہ - امام مالک اور امام شافعی وغیرہ ائمہ کے نزدیک بھی گانا بجانا حرام ہے۔ قولی بھی حرام ہے کیونکہ اس میں ناچنا اور اچھلنا ہوتا ہے۔ روح المعانی میں ہے کہ یہ زمانہ نبیوں کے آثار میں سے ہے بلکہ یہی کہ ایسا سماع ممنوع ہے گو اس میں رقص نہ ہو۔

حضرت جابر سے مروی ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا  
أَلْعَنُ الْبُذَيْتِ الْتَفَاقِ  
فِي الْقَلْبِ كَمَا يُذْبِتُ  
أَسْمَاءُ السَّرْعِ -

(مہذب بحوالہ المشکوٰۃ کتاب الادب فی البیان)

یعنی گانا دل میں اسی طرح نفاق پیدا کرتا ہے جیسا پانی لھیتی کو اگلاتا ہے۔

وَعَنْ نَافِعٍ قَالَ كُنْتُ  
مَعَ ابْنِ عُمَرَ فِي طَلَبِ بَيْتِ  
قَسِيمٍ وَرَأَى قَوْضِيْعَ  
رَضِيْعَتِي فِي أُخْدِ نَيْبِ  
قَالَ كُنْتُ مَعَ رَسُولِ اللَّهِ  
صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ  
فَسَمِعَ صَوْتًا كَرَّاعٍ  
فَصَنَعَ بِمِثْلِ مَا صَنَعْنَا  
قَالَ نَافِعٌ وَكُنْتُ  
رَأَى الْكَ صَبِيْرًا -  
(احمد و ابوداؤد بحوالہ المشکوٰۃ)

نافع سے روایت ہے کہ میں ابن عمر کے ساتھ ایک راستہ میں تھا تو اس نے گائے بجانے کی آواز سنی اور اپنی آنکھوں کو اپنے کانوں میں ڈال لیا۔ ابن عمر نے کہا کہ میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ تھا تو آپ نے کی آواز سنی تھی اور اس طرح کیا تھا جیسا میں نے کیا نافع کہتے ہیں میں اس وقت چھوٹا تھا۔

حضرت عائشہ سے روایت ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس شعر کا ذکر ہوا تو آپ نے فرمایا

هُوَ كَلَامٌ فَحَسَنَةٌ  
حَسَنٌ وَجَيِّحٌ فَيُجِجُ  
ردارنظمی واثق بوجہ المشکوٰۃ)  
یعنی شعر کلام ہے پس اس میں سے جو بچے وہ اچھا ہے اور جو بُرا ہے وہ بُرا ہے۔  
حضرت ابو ہریرہ سے روایت ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا  
لَنْ يَمَسَّكَ جَوْفٌ فَجِيحٌ  
فَيُجِجُ بِرَبِّهِ حَتَّى يَمُوتَ  
أَنْ يَمَسَّكَ شِعْرًا -  
(متفق علیہ)

یعنی پیٹ کو ایسے پیپ سے جو پیٹ کو خراب کرنے والا ہو بھر دینا اچھا ہے بہ نسبت ان کے شعروں سے پیٹ بھر دے۔

ان شعروں سے ایسے شعر مراد ہیں جو مذموم ہیں اور پیٹ بھرنے سے احتیاط اس پر غلبہ کرنے کی طرف اشارہ ہے اس طور پر کہ اسے تلاوت قرآن۔ ذکر اللہ اور علم شریعہ سے نافل کر دے۔ حدیث اچھے اشعار رکھنا جن میں تکلف نہ ہو اور ان میں خدا۔ رسول۔ اسلام اور قرآن کی تعریف و اظہار محبت ہو یا ان سے تبلیغ دین اور تربیت اخلاقی مفصل ہو درست بلکہ مامورین اچھی اور صحابہ سے ثابت ہیں۔

صحیح بخاری میں روایت آئی ہے کہ رسول کریم صلی اللہ نے فرمایا

لَيْسَ كُنُوزٌ مِنْ أَمْوَالِي خَيْرٌ  
يَسْتَعْلَمُونَ الْحَوْرِيَّ وَالْحَمْدُ  
وَالْمَعَارِفُ - (بخاری)

یعنی میری امت سے ضرور ایک قوم ہوگی جو ریشم - شراب اور ڈھول ہاتھوں کو حلال سمجھیں گے۔ سنن ابن ماجہ میں ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا  
كَيْفَ تَسْتَعْلَمُونَ مِنْ أُمَّتِي الْحَمْدُ  
يَسْتَعْلَمُونَ تَقَابِيرَ أَسْمَاءَ  
يَعْرِفُونَ حَلِيْرًا وَسَيْبًا  
يَأْتِيَانِي وَالْمَعَارِفُ  
يُحْسِنُهُمْ اللَّهُ بِهَمِّ الْأَرْضِ  
وَيَجْعَلُ مِنْهُمْ أَلْفَ مَشْكُورَةٍ  
وَالْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ

یعنی ہماری امت سے بعض لوگ شراب پیتے ہیں اور اس کا نام کچھ اور رکھیں گے ان کے سروں پر ڈھول باجے بجائے جائیں گے اور گانا گایا جائے گا۔ اللہ تعالیٰ انہیں زمین میں دھنسا دے گا اور ان سے بندر اور خنزیر بنائے گا۔"

### مسلمانوں کی سیاسی تباہی

مسلمانوں پر گزشتہ تیرہ سو سال میں جو تباہی آئی وہ زیادہ تر گانے بجانے کی وجہ سے ہی آئی ہے۔ آئندہ اس کی حکومت گانے بجانے میں تو غل کی وجہ سے تباہ ہوئی مصر پر صلاح الدین ایوبی نے حملہ کیا تو فاتحی حکومت اور بادشاہ آگس وقت گانے بجانے میں ہی مصروف تھے۔ ہندوستان میں مغلوں کی حکومت تھی مگر جب انگریز آئے تو مغل بھی گانے بجانے کے شوق میں متفرق تھے اس سے قوم پر گانے بجانے کے مہلک اثرات کا اظہار خود بخود ہو جاتا ہے۔

### سیما اور ریڈیو

زمانہ حال کے مخرب اطلاق چیزوں میں سے سیما اور ریڈیو ہیں جبکہ ان کا بے عمل استعمال ہر ضرورت سے کم گھروں میں ریڈیو کے استعمال پر کڑی روک رکھا جائے تو جوشن پرستی، گیس ہائٹا، آوارگی، حقہ سگریٹ، تہہ منانے، ہوٹل کی مجلسیں، ٹیڈ کا ازم وغیرہ سب تصنیع اوقات کے ذرائع اور نقصان رساں اور لغو غل ہیں ان سے بھگی پرہیز کرنا چاہیے کیونکہ یہ سب مشاغل مومن کے قیمتی اوقات پر ڈاک ڈالنے والے ہیں۔ ہر مومن کو عہد کرنا چاہیے کہ ان لغو غل اور ان کے بد اثرات کو اپنے ماحول میں نہیں گھسنے دے گا۔ سیما اس زمانہ کی بدترین لعنت ہے جس نے سینکڑوں شریف گھرانوں کی لڑکیوں اور لڑکوں کو آوارہ بنا دیا ہے۔ اس کی وجہ سے مسلم معاشرہ میں سینکڑوں خرابیاں رلہ پائی ہیں اور اخلاق پر تباہ کن اثرات پڑ رہے ہیں مومن کی روح ان امور سے متنفر رہنی

چاہیے اور ان لغو غل سے بناوٹ کرنی چاہیے۔

آخری زمانہ میں جب پیشگوئیوں کے مطابق دجال کا خروج مقدر تھا تو اس کی بھیلانی ہوئی خرابوں میں سے ایک خرابی بطور بدبختی کوئی یہ بھی بیان کی گئی تھی کہ اس زمانہ میں کھیل کود گانے بجانے اور لہو و لعب کے سامان بہت ایجاد ہوں گے۔ چنانچہ تہذیب میں ہے کہ شراب اور لہو و لعب کے سامان اور گانے بجانے کے آلات ایجاد ہوں گے۔ جب وہ زمانہ آجائے گا تو کثرت سے زینلے آئیں گے لوگ گمراہ ہوں گے اور استیسا زینیل میں دھنسن جائیں گی اور لوگوں کی صورتیں مسخ ہو جائیں گی۔ (بحوالہ مشکوٰۃ کتاب الفتن)

یہ پیشگوئی بھی پوری ہو چکی ہے یہی وجہ ہے کہ کثرت سے زینلے آ رہے ہیں۔ استیسا زمین میں دھنسن رہی ہیں اور صورتیں مسخ ہو رہی ہیں۔ پس ان لغو امور سے ہر حال میں بچنے رہنا چاہیے اور اپنی اولاد کو بھی ان سے بچاتے رہنا چاہیے۔ اللہ تعالیٰ مومنوں کی صفات بیان کرتے ہوئے فرماتا ہے۔

وَالَّذِينَ هُمْ عَنِ اللَّغْوِ مُعْرِضُونَ۔

(پارہ ۱۸۵)

یعنی وہ لوگ کامیاب ہو گئے جو لغو کاموں سے منہ پھیر لیتے ہیں جس کے معنی یہ ہیں کہ جو لوگ ان لغو کاموں سے منہ نہیں پھیرتے وہ دنیا و آخرت دونوں کے لحاظ سے گھائے میں پڑ گئے اور ہلاک ہو گئے۔

اللہ تعالیٰ ہمیں لغو اور ممنوع کاموں اور ان کے بد اثرات سے محفوظ رکھے۔ آمین ہ

ادائیگی زکوٰۃ اموال کو بڑھاتی اور

تذکیہ نفوس کرتی ہے۔

## دلالت

اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے ۳ جون ۱۹۶۵ء کو مکرم سیٹھ یوسف احمد الدین ابن حضرت سیٹھ عبداللہ الدین صاحب مرحوم آئن سکندر آباد کو دوسری ایلیہ سے پہلی لڑائی علی فرمائی۔ حضور ابراہیم اللہ نے نومولود کا نام امیر الخلیفہ منصورہ تجرہ فرمایا ہے۔ احباب جلالت و بزرگان سلسلہ کی خدمت میں نومولود کے نیک صالح خادم دین بننے اور والدین کی آنکھوں کی ٹھنڈک کا باعث بننے کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ (محمد احمد انور ایم۔ اے)

# جناب رفیق مسٹر محمد عطاء الرحمن صاحب آف آسام کا انتقال اعلان

(از مرحوم و مملک صلاح الدین صاحب ایم۔ اے مولف اصحاب قلمدارین)

آپ نے اپنے اہل وطن کی خدمت و ہدایت کے لئے بغیر کسی خارجی تحریک کے از خود آسامی زبان میں قرآن مجید مع تفسیری حاشیہ تیار کیا جو بائیسویں پارہ ایک مضبوط صورت میں مرکز میں موصول ہو گیا ہے اور ان کی مشورہ محترمہ مراعاتاً صادر نے جو ایک مخلص خاتون ہیں تحریر کیا ہے کہ یہ ترجمہ حاشیہ سستا نہیں پاروں تک حضرت مرحوم نے مکمل کر لیا تھا اور اٹھائیس سے تیس پارے تک انہوں نے ترجمہ کر لیا تھا صرف تفسیر اور پر وقت اس حصہ کے باقی ہیں۔ جس کی تکمیل کے لئے موصوفہ کے کوشاں ہونے کا اشاءہ خط سے ملتا ہے۔ موصوفہ کا ایڈریس بیت الامن تنلویر۔ ڈاک خانہ ڈبروگڑھ آسام ہے، اپنے اہل وطن کو اسلام کے منور اور تابندہ و درخشندہ چہرہ سے روشناس کرنے کے لئے اچیلے دین و اعلائے کلمۃ اللہ کا یہ خصوصی شاہکار مکمل کرنے کا شدید جذبہ آپ کے قلب صاف میں موجزن ہونا اور

### مذہبوری اعلان

انسانا اللہ صانع کجرات کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ بنصرہ العزیز نے ازراہ شفقت مکرم ملک بشارت ربانی صاحب کو زیم اعلیٰ انصار اللہ و ناظم ضلع کجرات دونوں عہدوں پر بحال فرما دیا ہے۔

قائد عمومی

عجس انصار اللہ مرکیبی

قارئین کرام یہ معلوم کر کے شدید صدمہ محسوس کریں گے یہ سلسلہ کے ایک قدم خادم۔ فدائی اور بزرگ جناب رفیق مسٹر عطاء الرحمن صاحب ایم۔ اے ہر اگست کو قریباً چھ بجے صبح علاقہ آسام میں اس دار فانی سے عالم باطنی کو سدھار گئے۔

رَبِّهِمْ رَبُّكَ رَبُّ الْعَالَمِينَ۔  
مرحوم حضرت مولیٰ محمد ابراہیم صاحب مرحوم کے فرزند ارجمند تھے۔ اور آپ نے گونا گوں خدمات سلسلہ کا موقع پایا تھا۔ آپ نے تحریک جدید کے دفتر آول میں قریباً ڈیڑھ ہزار روپیہ ادا کر کے شمولیت کی تھی۔ (بحوالہ پیچہ جاری ہمارے صفحہ ۴۴، ۴۵، ۴۶) آپ اللہ تعالیٰ کے فضل سے ذہنی لحاظ سے عروج پر پہنچے اور صوبائی وزیر داخلہ کے ممتاز عہدہ پر بھی فائز رہے ہیں۔ ریویو آف ریجنل (انگریزی) میں آپ کے مطبوعہ رسائل قلم سے آپ کے اعلیٰ علمی معیار کا علم ہوتا ہے مجھے بخوبی یاد ہے کہ ۱۹۳۶ء کے جلسہ سالانہ پر مسجد اقصیٰ میں ایک تقریر کا آپ کی صدارت میں انتظام ہوا تھا اور آپ کے تعارف کے طور پر جناب چوہدری محمد ظفر اللہ خاں صاحب نے یہ بیان کیا تھا کہ جن ایام میں میں ابھی نوجوان ہی تھا اور گورنمنٹ کالج لاہور میں داخل ہوا تھا تو پروفیسر صاحب محترم کے علم و فضل کی شہرت اس وقت بھی موجود تھی چنانچہ آپ جب لاہور میں تشریف لائے تو آپ کی شہرت کی وجہ سے ہم لوگ جوق در جوق آپ کی تقریر سننے کے لئے پہنچے تھے۔

۲۰-۱۴ دسمبر ۱۹۵۸ء میں بمقام اسمیل (آسام) ایک مذہبی کانفرنس منعقد ہوئی تھی۔ آپ نے اسلام کے متعلق ایک فاضلہ مضمون سپرد قلم کیا تھا جو گویا کوڑہ میں دریا بند کرنے کے مترادف تھا۔ اور متعدد اخبارات و رسائل نے اسے شائع کیا اور

ISLAM — THE NEED OF THE HOUR

کے نام سے تطارت دعوت و تبلیغ خادیاں اب چوتھی بار اسے شائع کرنے والی ہے۔

# تعلیم الاسلام کا لچر بولہ کی دوسری کاپی پاکستان کا لچر

- ۲۴۔ جمیل ملک ایم۔ اے۔ راولپنڈی
- ۲۵۔ غلام حبیبا فیاض شعبہ انگریزی گورنمنٹ کالج سرگودھا
- ۲۶۔ علام حسین انجم شعبہ اردو انبالہ مسلم کالج سرگودھا

## صحافت کے مسائل

- ۲۷۔ ڈاکٹر عبدالسلام خورشید صاحب شعبہ صحافت پنجاب یونیورسٹی اردو صحافت کا ماضی حال اور مستقبل
- ۲۸۔ حکیم یوسف حسن ایڈیٹر "بیرنگ نیل" - "بیرنگ نیل" کی اردو خدمات
- ۲۹۔ عبدالرشید بخشیم ایم۔ اے۔ مدرسہ "امداد ماہی" لاہور
- ۳۰۔ ثناء ثانیہ بی۔ اے۔ مدرسہ لاہور

## تدریسی مسائل

- ۳۱۔ سید آفتاب حسین ناظم شعبہ تعلیمات و تالیفات و ترجمہ و اصلاحات کا مہرورد پورہ اور اس کا عمل
- ۳۲۔ کراچی یونیورسٹی (مندوبہ کراچی یونیورسٹی)
- ۳۳۔ پروفیسر محمد اسماعیل حیات پوری شعبہ اردو
- ۳۴۔ سنٹرل ٹریننگ کالج لاہور
- ۳۵۔ ڈاکٹر سید زید احمد شعبہ حیاتیات پنجاب یونیورسٹی
- ۳۶۔ (مندوبہ پنجاب یونیورسٹی)
- ۳۷۔ ڈاکٹر عبدالعظیم صاحب شعبہ کیمیا گورنمنٹ کالج لاہور
- ۳۸۔ (مندوبہ پنجاب یونیورسٹی)
- ۳۹۔ ڈاکٹر نصیر احمد خان صاحب شعبہ طبیعیات
- ۴۰۔ (مندوبہ پنجاب یونیورسٹی)
- ۴۱۔ ڈاکٹر شوکت سبزواری مدرسہ اسلامی ترقی اردو لاہور کراچی
- ۴۲۔ ڈاکٹر فرمان فتحپوری شعبہ اردو کراچی یونیورسٹی مدرسہ لاہور
- ۴۳۔ آغا محمد باقر شہزاد آزاد لاہور
- ۴۴۔ مسعود احمد دہلوی نائب مدیر "العفصل" لاہور

## مختبین اردو

- ۴۵۔ حضرت مرزا بشیر الدین حکیم شاہ
- ۴۶۔ پاکستان ویمنز ایسوسی ایشن کے اردو شعبہ کے لئے خصوصی رعایت کا اعلان کیا ہے۔ اس لئے بولہ سے باہر کے بوجھدارت آنا چاہیں وہ بھی بھرتی ہو سکتی ہیں۔
- ۴۷۔ رابطہ قائم کر کے خصوصی تصدیق نامہ حاصل کریں گے۔ لچر سے باہر کے لئے نامہ درخواستی پر وادی معتد (استقبالیہ سے اجازت نامہ حاصل کیا جا سکتا ہے۔)
- ۴۸۔ (خاک ناصرا احمد پروانہ یونیورسٹی استقبالیہ ۲۹ ستمبر ۱۹۶۷ء)

تعلیم الاسلام کالج بولہ کی دوسری کاپی کا لچر انشاء اللہ الحزب ۱۵-۱۶ اکتوبر ۱۹۶۷ء بروز ہفتہ اور اتوار انعقاد پذیر ہوگی۔ اس کا لچر میں ملک بھر کے چندہ دانشور شریک ہو کر اردو زبان، ادب اور صحافت کے مسائل پر مقالے لکھیں گے۔ اس کا لچر ان کے لئے پنجاب یونیورسٹی نے پروفیسر سید ذوالعظیم صاحب شعبہ اردو ڈاکٹر سید زید احمد صاحب پبلس گورنمنٹ کالج لاہور اور ڈاکٹر عبدالعظیم صاحب شعبہ کیمیا گورنمنٹ کالج لاہور کو ذمہ داری تفویض مندوبہ نامہ دیا ہے۔ سندھ یونیورسٹی ڈاکٹر غلام مصطفیٰ خان صاحب کو اور کراچی یونیورسٹی سے سید محمد آفتاب حسین صاحب کو اپنا مندوبہ مقرر کیا ہے۔ مختصر اسم اللہ الرحمن کراچی یونیورسٹی کے دس چالیس اشتیاق حسین قریشی بخش نقیصہ لکھنؤ لادہ سے ہیں۔ جن اصحاب کی طرف سے اس وقت تک شرکت کے وعدے موصول ہو چکے ہیں ان کے اسماء گرامی اور موضوعات کی تفصیل درج ذیل ہے۔

## زبان اور اس کے مسائل

- ۱۔ ڈاکٹر اشتیاق حسین قریشی دہلی جہانگیر کراچی یونیورسٹی اردو کی ضرورت
- ۲۔ ڈاکٹر سید عبداللہ رئیس دارالعلوم اسلامیہ پنجاب یونیورسٹی اردو کا سب سے بڑا مسئلہ
- ۳۔ ڈاکٹر اسماعیل بخاری پاکستان ایئر فورس کالج سرگودھا اردو بحیثیت ترقی پان
- ۴۔ ڈاکٹر غلام مصطفیٰ خان صاحب شعبہ اردو سندھ یونیورسٹی کیمیا گورنمنٹ کالج لاہور
- ۵۔ ایمرک ڈونڈظفر چوہدری پاکستان ایئر فورس ذمہ داری کے لئے انگریزی کی ضرورت
- ۶۔ سید محمد اسماعیل پانی پتی لاہور
- ۷۔ محمد یعقوب احمد کھاربان
- ۸۔ محمد جہاں خان خیال شعبہ اردو گورنمنٹ کالج جھنگ اردو میں ترقی کی ضرورت اور اہمیت
- ۹۔ لطیف انور ڈپٹی ڈائریکٹر ایڈیو پاکستان لاہور اردو کھانی کا دوسرا حصہ
- ۱۰۔ سید قندت نقوی شاہ

## ادب کے مسائل

- ۱۱۔ سید عابد علی عابد مجلس ترقی ادب بولہ
- ۱۲۔ سید ذوالعظیم صاحب شعبہ اردو پنجاب یونیورسٹی
- ۱۳۔ (مندوبہ پنجاب یونیورسٹی)
- ۱۴۔ ڈاکٹر ذبیر آغا مدرسہ "ادراق" اردو غزل اور نظم کا بنیادی فرق
- ۱۵۔ ڈاکٹر جمیل قریشی مدرسہ اردو پنجاب
- ۱۶۔ یونیورسٹی لاہور
- ۱۷۔ سید سجاد باقر ضوی لکچرار شعبہ اردو
- ۱۸۔ پنجاب یونیورسٹی لاہور
- ۱۹۔ پروفیسر صدیق کلیم صاحب شعبہ انگریزی
- ۲۰۔ گورنمنٹ کالج لاہور
- ۲۱۔ ادب اور غیر ادبی اقدار
- ۲۲۔ (مجاز ذوق) ڈپٹی پرنسپل ناروان پٹیو جدید اردو شاعری کا جائزہ
- ۲۳۔ ڈاکٹر احمد علی اویس صاحب اردو گورنمنٹ کالج لاہور اردو میں بچوں کا ادب اور اسکی اہمیت
- ۲۴۔ پروفیسر حبیبا فیاض شعبہ انگریزی گورنمنٹ کالج لاہور اردو نظم کا مستقبل
- ۲۵۔ سید عبدالعظیم صاحب شعبہ اردو گورنمنٹ کالج جھنگ روایت کا مفہوم
- ۲۶۔ طاہر ہاشمی لاہور اردو کی حقیقی تعلیم
- ۲۷۔ سکریٹری نیشنل ریسرچ کمیٹی پاکستان ایئر فورس اردو کا حقیقی ادب
- ۲۸۔ انور سید سرگودھا اردو ادب کی ترقی

## گمشدہ علیک

مورخہ سہ اکتوبر کو دریا پر جاتے یا آتے ہوئے میری جینک گھبرا گئی تھی ہے اس کا کس سرخ ہے اور اس پر انگریزی میں کیا لکھا ہے

KINGSWAY CHEMISTS  
ACCRA KUMASI  
TAKORADI

اگر کسی دست کو ملی تو مجھے پہنچا کر کرن فرمائیں۔

صالح محمد احمدی  
محمد نیکوٹی انیریا - بولہ

## نجات منجور ہوں

تمام نجات کو چاہیے کہ وہ سالانہ صنعتی نمائش میں حصہ لینے کے لئے اچھی سے سامان تیار کروانا ضرور ہے۔

(سیکرٹری نمائش)

ناصرات الاحمدی کیلئے

ناصرات الاحمدی کے بڑے گروپ کا حفظہ قرآن کا متغایہ ہفتہ کو تین بجے شام ہوگا اس کا تناسب مندرجہ ذیل ہے۔

۱) سورۃ الفجر  
۲) البیتہ  
۳) اللہ وال

(صدر لجنہ انا اللہ مرکز بی)

# مرکزی اجتماع انصار اللہ ۲۷-۲۸-۲۹ اکتوبر ۱۹۶۷ء میں ہر مجلس کی نمائندگی ضروری ہے

(قائد عمومی انصار اللہ مرکز بی)

# مردان میں لجنہ اماء اللہ کا علاقائی اجتماع

# زہدانہ زندگی کا بڑا معیار نماز ہے

انسان کی زہدانہ زندگی کا بڑا معیار نماز ہے۔ وہ شخص جو خدا کے حضور میں گناہوں سے بچتا ہے۔ امن میں رہتا ہے۔ جیسے ایک بچہ اپنی ماں کی گود میں بیٹھ کر سوتا ہے اور اپنی ماں کی محبت اور شفقت کو محسوس کرتا ہے۔ اسی طرح نماز میں تضرع اور انتہا کے ساتھ خدا کے حضور میں گناہوں سے بچتا ہے۔ اسی طرح نماز میں تضرع اور انتہا کے ذوال دینا ہے۔ یاد رکھو اس نے ایمان کا حلقہ نہیں بنا سکتا جس نے نماز میں لذت نہیں پائی۔ نماز صرف ٹکڑوں کا نام نہیں ہے۔ بسن لوگ نماز کو دو چار پونجی ٹکڑوں جیسے مرغی ٹکڑیوں میں بٹاتی ہے ختم کرنے میں۔ اور اسی پونجی دعا شروع کرتے ہیں۔ حالانکہ وہ وقت جو اللہ تعالیٰ کے حضور عرض کرنے کے لئے ملا تھا۔ اس کو صرف ایک رسم اور عادت کے طور پر جلد جلد ختم کرنے میں گزار دیتے ہیں۔ اور حضورِ اہلبی سے نقل کر دیا۔ گنتے ہیں۔ نماز میں دعا مانگو۔ نماز کو دعا کا ایک وسیلہ اور ذریعہ سمجھو۔ پوری تفریح سے عرض حال کیا جائے۔ فائدہ کرنے کو بھی کہتے ہیں مومن کو مومن اور کافر کو کافر بنا دیتی ہے۔ یعنی دونوں میں ایک اختیار پیدا کر دیتی ہے۔ اس لئے سورۃ فاتحہ کو بہت بڑھا جاتا ہے اور اس دعا پر سب غور کرنا ضروری ہے۔ انسان کو درجہ ہر کے مسائل کا حل اور تضرع مطلق کی ضرورت ہمارے اور جیسے ایک فقیر مسائل ہنایت عاجزی سے کبھی کبھی اپنی شکل سے اور کبھی آواز سے دوسرے کو دہم دلاتا ہے۔ اسی طرح سے چاہئے کہ پوری تضرع اور انتہا کے ساتھ اللہ تعالیٰ کے حضور عرض حال کیا جائے۔ پس جب تک نماز میں تضرع سے کام نہ لے۔ اور دعا کے لئے نماز کو ذریعہ قرار نہ دے نماز میں لذت کھالی۔ اپنی زبان میں دعا میں کریں۔ یہ ضرورت ثابت نہیں ہے کہ دعا میں عربی زبان میں کہا جائے۔ چونکہ اصل عرض نماز کی تضرع اور انتہا ہے۔ اس لئے چاہئے کہ اپنی مادری زبان میں ہی پڑھے اور نماز کو اپنی مادری زبان سے ایک خاص اہمیت ہوتا ہے اور وہ پھر اس پر قائم ہوتا ہے۔ اور دوسری زبان سے خواہ اس میں کبھی تضرع اور دعا ہو اور دعا ہوتی ہے۔ اس لئے چاہئے کہ مادری زبان میں ہی دعا مانگی۔

(روحانی خزائن جلد دوم - صفحہ ۱۰۶-۱۰۷)

راہتہم زہدیت بحسب عدم الا حد یہ مرکز یہ ہوں

ذکر کیا۔ پھر فرمایا: اے اللہ کا شکر ہے اور اس کا فضل ہے۔ اے احمدی گھرانوں کو اس سے پاک کر دیا ہے مگر پھر بھی بسن گھرانوں کی شکایات سننے میں آتی ہیں۔

پھر آپ نے وفات کے بعد کی روز جس میں چلم اور قتل وغیرہ شامل ہیں کا بھی ذکر کیا اور فرمایا اگر قتل ہوتے تو سب سے پہلے آنحضرت کے قتل ہونے چاہئے تھے جس کے متعلق عقائد کے فرمایا کہ میں نے زمین اور آسمان تیرے لئے پیدا کئے ہیں پھر عقائد راہنہین کا نقل یا چلم بھی کسی حدیث سے ثابت نہیں ہوتا۔ یہ وہ رسوم ہیں جو ہم مذہب کے نام پر کرتے ہیں کیونکہ جیسا ہمارا دعویٰ ہے کہ ہم نے رسول کریم کو مانا ہے تو پھر ہمارا ہر فعل ان کے مطابق ہونا چاہئے۔ کیونکہ ایک غیر مذہب کا آدمی ہم میں سے تضرع دیکھ کر کہے گا کہ یہ تو قرآن کو یا مسلمانوں کو جو کچھ کہے گا کہ یہ تو آنحضرت کے خلق کے متعلق حضرت عائشہ سے پوچھا تو آپ نے فرمایا وہ تو قرآن ہے

علاوہ مذہبی رسومات کے آپ نے دوسری رسومات کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ ہمیں رو بہ رو پڑنے سے تو مذہب اسلام کی اہمیت اور بظاہر ہوں کہ مدد کے لئے چرچ کرنا چاہئے۔ شاد کا کہہ چکے ہیں کہ ایک موشی کی دم سے بھی تمہیں فضل رسومات نے ہمارے ساتھ ہے کہ کھوکھلا کر کے رکھ دیا ہے اگر ہم سے ہر ہمیں یہ چاہتی ہے کہ عورتوں کا مہیاں بلند ہو تو ہم سب کو درسا لیا جو چھوڑ کر اور امرات سے بچ کر ہی اپنے مہیاں بلند کرنا ہے۔ پھر آپ نے قرون اوں کے مسلمانوں کا آپ کے مسلمانوں سے مقابلہ کرتے ہوئے فرمایا کہ آپ کے مسلمان قرآن کو قبول کیا ہے مگر یہی جاگرسے ہیں وہ عیش و عشرت اور رسومات میں پڑھتے ہیں آپ نے فرمایا تمام ایسا رسومات کو چھوڑنا ہمارا فرض ہے جو ہمیں تنہا ہی کے لئے ہیں گروہی ہیں

پس یہ جہاد ہے ایک بہت بڑا جہاد رسومات کے خلاف آپ پاکستان کی ہر عورت کو اس میں حصہ لینا چاہئے کہ وہ اپنے گھروں سے رسومات کو ختم کر دیں اور ایسے معاشرے کو جنم دیں گی

پھر ستمبر کی صبح حضرت سیدہ ام کلثوم صاحبہ صمدیہ مرکزیہ علاقائی اجتماع میں شریعت کے لئے تشریف لائیں۔ آپ کے ساتھ آپ کی ہمیشہ محترمہ حضرت آپا طیبہ صاحبہ بھی تھیں۔

ہمارا اجتماع جناب شعیب صاحب کے گھر منعقد ہوا۔ جس کی کارروائی سیدہ ام کلثوم صاحبہ نے شروع فرمائی۔ ان کے بعد حضرت سیدہ محترمہ مرکزہ کی محبت میں چل دی گئی۔ پھر اختتامی دعا ہوئی۔ صدر لجنہ اماء اللہ مردان رس غفور صاحبہ نے سہا سہا میں پیش کیا اس کے بعد علاقائی صدر محترمہ اعجازہ الشافی امیہ ایشم خان مدانی نے سلامہ علاقائی پرورش پڑھ کر سنی۔ پھر تقریری مقابلہ جات ہوئے۔

پس پڑھ اور مردان۔ قرآن کی اورد رسائیں کی مہلت نے حاصل کیا۔ پھر قرأت کا مقابلہ ہوا۔

پھر حضرت صدر صاحبہ محترمہ نے خطاب فرمایا۔ خطبہ ہے بعد پڑھنے انما ہے تقسیم فرمائے۔ بعد ازاں محترمہ شہینہ صاحبہ صدر لجنہ اماء اللہ پشاور نے حضرت پھروصل کا شکر ادا کیا اور بعد دعا جملہ برخواست ہوا۔

شام ساڑھے چار بجے جملہ صلاح و ارشاد کا پندرہ گرام شروع ہوا جس کی سعادت حضرت سیدہ موصوفہ نے فرمائی۔ تلاوت قرآن پاک سے جلسہ کی کارروائی شروع ہوئی۔ محترمہ شہینہ صاحبہ نے عرض فرمایا عاقبت بیان کریں اس کے بعد حضرت ممبر محترمہ سیدہ اسمعین صاحبہ نے ایک بیان فرمایا۔ پھر فرمایا آج پاکستان میں لاکھوں گھروں میں ایسے ہیں جو قرون پر جا کر جسدے کرتے ہیں اور ان دوروں سے نکلنے میں جو ابھی نیند سوچتی ہیں حالانکہ ان دوروں کو بھی سب کچھ خدا نے عیاں تھا پھر خدا ہیں کیوں کہیں دے سکے؟

پھر اسلام کا خلاصہ دو لفظوں میں بیان کیا جائے تو وہ لاکھوں لاکھوں کہتے ہیں۔ رسومات کا بیان جاری رکھتے ہوئے فرمایا رسم مذہب کے متعلق ہی نہیں بلکہ بسن رسومات مذہب کے نام پر کی جاتی ہیں اس میں آپ نے بچوں کی پیمائش، مرگ، شادی و تقریبات پر کی جانے والی رسومات کا

## درخواست دہا

حاکم کی بھی کا پاؤں خواب ہے۔ اپریشن کے لئے خاک رکھی روضہ پڑا۔ بروز جمعرات بھی کو لاہور سے جا رہا ہے۔ احباب اگر کام کی خدمت میں مدد فرماتا ہے کہ دعا فرمادیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کو عطا فرمائے اور بچہ کو عطا کرے اور دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ میری تمام مشکلات دور فرمائے۔ آمین

عبدالرحمن مددگار کارکن نظارت تعلیم صدر راجھ پور۔ روہ

جس کی بنیاد قرآن اور رسوہ مستندہ ہو۔ پھر آپ نے فرمایا جب کوئی نرم تنہا کی کرے میں جاگتی ہے تو وہ اپنے آپ کو نہیں سنسکتی بلکہ خدا کو کہتی فرسناد ہی اگر اس کو اٹھاتا ہے۔ مگر یہاں بس غلطی نہیں رہنا چاہئے کہ فرسناد اگر اٹھتا ہے تو وہ یقیناً کوئی نئی شریعت ہی سے کہ آتا ہے بلکہ ہمارا ایمان ہے کہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی شریعت آخری ہے آپ کے ساتھ تمام قبائل کے

## دوائی فضل الہی

جن عورتوں کے ماں لڑکیاں ہی لڑکیاں پیدا ہوتی ہوں اس کے استمال سے بفضلہ نقاسط لڑکا پیدا ہوتا ہے۔ بارہ نوزد ہیں آجیل سے مگر شرط یہ ہے کہ حمل کے پہلے ہجرت سے شروع کی جائے۔ قیمت مکمل ٹکس ۱۰/۱۰ پیسے

دوا خانہ خدمت سائنس ریسرچ ڈیپارٹمنٹ

کالی ختم ہوئے اب ہمیں خدا کا قرب حاصل کر سکتا ہے جو تمام انبیاء کی پیروی کرے مگر ان کے غلطی سے خاتم انبیاء کی یہ معنی ہے کہ ان کا خدا ہوا ہے اور اس صفات ختم ہوئی ہیں مگر خدا کی کوئی صفت مستقل نہیں ہوتی اس کی صفات ہمارا ہیں۔ آپ کو حاکم تمام کچھ ہمارے ہاں ہے کہ آپ کی پیروی کے بغیر کوئی نیا بارگاہی کا خدمت نہیں کر سکتا۔ آؤں آپ نے اس پر زور دیا کہ اگر آپ چاہیں اس کو تمام کی تعلیم چاہئے تو آپ کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اسرار میں چلنا پڑے گا۔



# قبض بسط کا سلسلہ خدانے انسان کی روحانی ترقی کیسے جاری کیا ہے

تاکہ ہر حالت قبض کے بعد وہ پہلے سے بھی زیادہ آسمانِ روحانی کی طرف پرواز کرے

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ سورۃ انفصص کی آیت ۶۴ دَر مِّن رَّحْمَتِهِ جَعَلَ لَكُمُ الْكَيْلَ وَاللَّهَآرَ لَنَسُدَّ لَكُمْ فِتْنَةَ الْيَهُودِ وَالَّذِينَ يَحْكُمُونَ كَفْرًا مِنْ آلِهِمْ لَأَن يُغَيِّرَنَّ دِينَهُمُ الْمَسْجِدَ الَّذِي فَجَّرْنَا لَكَ وَالَّذِينَ قَامُوا بِدِينِهِ لَأُذَيَّبَنَّوَهُنَّ وَالَّذِينَ كَفَرُوا لَا يَمَلِكُونَ شَيْئًا وَسَيُجَنَّبُكَ الَّذِينَ أَنفَقُوا فِي سَبِيلِنَا كَمَا كُنْتَ تُجَنَّبُكَ الَّذِينَ أَنفَقُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ إِذِ اتَّخَذَ اللَّهُ مِيثَاقَ بَنِي إِسْرَائِيلَ لَأَعْبُدَنَّهُ وَلَا يُشْرِكُوا بِهِمْ لَقَالُوا إِنَّمَا نَبْنِيئُهُ دِينًا كَمَا بَنَيْنَا دِينَنَا لَئِن مَّكَّنَّا بَنِي إِسْرَائِيلَ لَكُنَّا أُمَّةً أُمْتًا كَمَا كُنَّا قَبْلَ ذَلِكَ وَلَئِن لَّمْ يَلْعَبْنَا الْبَنِي إِسْرَائِيلَ فَلَفَّضْنَا إِلَيْكَ آلَ كَافِرِينَ الَّذِينَ أَلْفَقُوا لَكَ الرِّسَالَاتِ بِغَيْرِ حَقٍّ وَلَقَدْ اتَّخَذْنَا عِبَادَكَ عُزْبَةً وَقُلُوبًا مَّقْبُورَةً لَّئِن كُنَّا لَنَاقِبُونَ الَّذِينَ اتَّخَذُوا الرِّسَالَاتِ بغيرِ حَقٍّ لَّئِن لَّمْ يَلْعَبْنَا الْبَنِي إِسْرَائِيلَ فَلَفَّضْنَا إِلَيْكَ آلَ كَافِرِينَ الَّذِينَ أَلْفَقُوا لَكَ الرِّسَالَاتِ بِغَيْرِ حَقٍّ وَلَقَدْ اتَّخَذْنَا عِبَادَكَ عُزْبَةً وَقُلُوبًا مَّقْبُورَةً لَّئِن كُنَّا لَنَاقِبُونَ الَّذِينَ اتَّخَذُوا الرِّسَالَاتِ بغيرِ حَقٍّ

کی روحانی ترقی کے لئے جاری کیا ہے تاکہ ہر حالت قبض کے بعد وہ پہلے سے بھی زیادہ آسمانِ روحانی کی طرف پرواز کرے اور اللہ تعالیٰ کے احسانیت کی شکرگزاری کا ذریعہ سے زیادہ مادہ اس کے اندر پیدا ہو۔  
تفسیر کبیر جلد ۸ صفحہ ۲۲۸، ۲۲۹

## درخواست دیکھا

میرے والد محترم غلاب دہلوی صاحب کو کچھ دنوں سے کھانسی ہے جس سے زخم گہرے آئے ہیں۔ نقل عمر ہسپتال میں زیر علاج ہیں۔  
اجاب کالی شفا یال کے لئے دعا فرمائیں۔  
(تفسیر احمد طارق ربیع)

پیر زادہ ابراہیم خان میں بات چیت میں مبارک باد آئندہ پاکستان کے حقیقی نگران سید شرف الدین پیر زادہ نے کل میٹرنگ جرنل افغان سے تازہ کثیر الشرح و علمی مضمون اور اخراج مضمونہ کی ہم اس مضمون پر پاکستانیوں کے غیر نفسی محض تفریح کے سوال پر تامل و خیال کیا بعد میں سید پیر زادہ صدر ہائوس سے بات چیت کے ذریعہ منسلک پیچھے گئے۔

معلوم ہوتا ہے کہ میرے ایک طرف جنت ہے اور دوسری طرف دوزخ۔ لیکن جب میں آپ کی مجلس سے واپس چلا جاتا ہوں تو کیفیت نہیں رہتی۔ آپ نے فرمایا اگر تم پر ہفت ایک ہی حالت رہے تو تم زندہ ہی نہ رہو۔ عرض جس طرح رات کو اللہ تعالیٰ نے سکون کے لئے اور دن کو سامانِ معیشت کی فراہمی کے لئے بنایا ہے۔ اور دانا انسان وہی ہونا ہے جو رات سے بھی فائدہ اٹھائے اور دن سے بھی۔ رات کو سو کر اپنے اندر کئی طاقتیں پیدا کرے اور دن کو کام کر کے پیسے سے بھی زیادہ ترقی حاصل کرے کی کوئی شے نہ ہو۔ بسط و قبض اللہ تعالیٰ نے قبض اور بسط کا سلسلہ انسان

پر اور ایک وقت ایسا آتا ہے کہ جب اس پر بسط کی حالت ہوتی ہے۔ اور یہ بعض اور بسط کا سلسلہ بھی رات اور دن کے سلسلہ کی طرح انسانی ترقی کے لئے ایک ضروری چیز ہے۔ اگر روحانی واردات میں بھی آثارِ جوارح کا سلسلہ جاری نہ ہو تو اس کی ترقی رک جاتی اور وہ اپنے پہلے مقام کو بھی کھو بیٹھے۔ حروف میں آتا ہے ایک دفعہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس ایک صحابی آئے اور کہنے لگے یا رسول اللہ میں ترمانی ہوں آپ نے فرمایا تمہیں کس طرح پتہ لگاؤ تم منافق ہو انہوں نے کہا یا رسول اللہ جب میں آپ کی مجلس میں بیٹھتا ہوں تو مجھے یوں

اس آیت میں بتایا کہ اللہ تعالیٰ نے ہم سے کام لیتے ہوئے ہمارے لئے رات اور دن بنا سے ہیں تاکہ رات کو سو کر تم آرام اور سکون حاصل کرو اور دن میں دولت کما کر اللہ تعالیٰ کے فضل کو حاصل کرو۔ اور پھر یہ رات اور دن کا سلسلہ اس لئے بھی جاری کیا گیا کہ تم ہمیشہ خدائے پاک سے شکر ادا کرتے رہو رات کے آنے پر بھی تمہارے اندر جنہ شکر گزارا پیدا ہو اور دن کے آنے پر بھی تمہارا زبان اللہ تعالیٰ کے شکر سے تر ہو۔ پھر جس طرح مالکِ عالم میں اللہ تعالیٰ نے رات اور دن کا سلسلہ جاری کیا ہوا ہے بسط و قبض اور دن اور رات میں بھی ایک وقت اللہ پر ایسا آتا ہے کہ جب اس پر قبض کی کیفیت طاری ہوتی

## اجاب کیلئے ایک ضروری اعلان

موصیوں کی نصیحت براہ راست احاطہ بہشتی مقبرہ میں لائی جائیں،  
یہاں حضرت خلیفۃ المسیح آیدہ اللہ بنصرہ کے ارشاد کے تحت اعلان کیا جاتا ہے کہ باہر سے آنے والی ہر موصی کی نصیحتیں احاطہ بہشتی مقبرہ میں لائی جائیں۔  
وہاں یہی نماز جنازہ پڑھی جائے گی اس طرح باہر سے آنے والے اجاب کو سہولت رہے گی۔  
خانکار الہی الخاطیہ و خانہ صوفیہ  
صدر مجلس کارپرداز بہشتی مقبرہ۔ ریلوے

## ضروری اور اہم خبروں کا خلاصہ

ہماری ملاقات اس لحاظ سے بہت مفید رہی کہ ہمیں مدی زعم کو ان حالات سے آگاہ کرنے کا موقع ملا ہے جو اعلان تاشقند کے بعد مدنی ہوئے ہیں۔ ہم نے مدی میڈوں کو بتایا ہے کہ ہماری یہ خصوصیات کاوش کے باوجود مجھ ذاتِ صوفیہ اور کثیر الشرح کے تنازعہ پر باخفاصہ بات چیت کرنے پر آمادہ نہیں ہے۔ ہم نے مدی میڈوں کو ان حالات سے بھی باخبر کیا ہے جو اس وقت مقبرہ کبیر میں پیدا کر دیئے گئے ہیں۔  
شیخ عبد اللہ کو قہراً آدھا کر دینا چاہیے  
مادہ لہندی ہر آئندہ صدر ایوب نے کہا کہ مدی زعم کو بتایا کہ کثیر الشرح کو آزادکا سے خردم کر دیا گیا ہے۔ اور ان کے کثیر الشرح کو علم اور تہذیب کے ذریعہ کھلی جا رہا ہے۔ یہی ہے کہ یہ بات بھی مدی میڈوں پر درج کر دی ہے۔ اگر کچھ رستہ واقعی اس کا ہے تو اسے سب سے پہلے کم از کم تقریباً کثیر الشرح کو بتا دینا چاہیے اور حضور ربانہ عمون و کثیر الشرح اس میں اور سکون کی خفا پیدا کر دینا چاہیے۔

صدر ایوب کی ماہانہ نشری تقریریں راولپنڈی ہر آئندہ صدر ایوب نے اپنے حالیہ دورہ دکن کے نتیجے پر اظہارِ عقیدت کیے ہوئے ہیں کہ اس دورہ کے دوران سکون کے وسیع فائدے کا ثمرہ ہی نکل آیا ہے جس سے ایوب نے اپنی ماہانہ نشری تقریر میں مزید بتایا ہے کہ مدی زعم میں جہاں کہیں بھی کثیر الشرح ملے گا وہاں ان کے مجموعی سے ان کا استقبال کیا گیا جس سے ظاہر ہوتا ہے کہ وہ پاکستان اور اس کے علم کے لئے خبریں لگانے کے لئے چھوٹی جہازیں رکھتے ہیں۔ صدر ایوب نے کہا کہ مدی زعم کے بعد دکن میں سکون کا جو نتیجہ نکلا ہے اس سے صاف ظاہر ہوتا ہے کہ مدی زعم میں سے ہماری بات چیت رسی نہیں تھی بلکہ ہم نے مدی زعم اور خصوص سے باہر دیکھ کر مسلمانوں پر تہذیب خیال کیا ہے اور ہماری آئندہ بات چیت کے نتیجے میں نہ صرف ہماری دوستی کے رشتے مضبوط تر ہوئے ہیں بلکہ ہمارے درمیان مصلحتوں کی کمی نہیں رہی ہے۔  
صدر ایوب نے کہا کہ مدی زعم میں سکون سے

کہہ رہے ہیں اس کا نام لانا چاہتی ہیں صدر ایوب نے کہا کہ ہمیں کسی تہذیب پر بھی اپنی سالمیت اور یکجہتی کا خطرہ نہیں آئی بلکہ جب تک کثیر الشرح میں امن اور مدد اور کثیر الشرح کے تقاضا کو نہیں سمجھا جاتا ہے اپنی بقا کے تمام اقدامات کر لیں گے۔

جب تک بھارتی حکومت نے شیخ عبد اللہ اور مرزا فضل بیگ کو رہا نہیں کیا۔ وہ یہ دعویٰ نہیں کر سکتے کہ اسے کثیر الشرح کی خواہشات کا ذریعہ برابر احترام ہے۔ پاکستان اپنی بقا کے لئے ضروری اقدامات کرے گا۔

راولپنڈی ہر آئندہ صدر ایوب نے کہا ہے کہ بھارتی حکومت کو چاہئے کہ وہ کثیر الشرح کی خواہشات کا احترام کرے اور اسے کثیر الشرح کے تقاضا کو سمجھا جائے۔ اس کے بعد اس عدم توازن کو دور کر دینا چاہئے۔ ان طاقتوں کی طرف سے بار بار اعلان کیا گیا ہے۔